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Biblioteca Poporala a „Ăsociaţinnii“
______ | :: apare odată pe lună :: I _____ [

I sub îngrijirea secretarului 1___________1

OCTAVIAN C. TĂSLĂUANU,
red. resp.

In lunile de vară, Iulie şi August „Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii“ nu apare. In locul acestor 
broşuri membrii ajutători ai «Asociaţiunii», pri

mesc, în luna lui Decemvrie,

__ Calendarul Asociaţiunii. — ■

Membrii ajutători ai «As oc i a ţ i un i i »  primesc, 
aşadar, zece broşuri şi un Calendar în fiecare an.

Membru ajutător al „Asociaţiunii“ se face acela 
care plăteşte înainte, la începutul fiecărui an, 

o taxă de cel puţin 2 cor.

Taxa de membru ajutător se plăteşte sau de- 
adreptul la „Biroul Asociaţiunii“ în Sibiiu (un
gureşte : Nagyszeben), Strada Şaguna Nr. 6, sau 
la despărţământul «Asociaţiunii» sau Ia agentura 
«Asociaţiunii» din sat. Mai bine e dacă taxa se 

plăteşte la agentura din sat.
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Ion Pop-Reteganul.

S’a născut la anul 1854 în satul 
Reteag de pe valea Someşului. Dela 
satul Reteag şi-a împrumutat şi nu
mele de Reteganul. Părinţii lui au iost 
ţărani, cari n’au cruţat nici o jertfă 
ca să-l poarte la şcoală. Ion Pop-Re
teganul a învăţat carte în Lăpuş şi 
N ă să u d ia r  dăscălia a învătat-o în
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Gherla şi în Deva. A iost un dascăl 
harnic, care a răspândit învăţătura 
în mai multe comune şi anume: Vâl
cele-bune, Lisa, Bău ţari, Bucium- 
Şasa, Sâncel şi Rodna-veche, pe unde 
a fost învăţător. La anul 1902 s’a re
tras în satul lui de naştere, în Re
teag, unde şi-a dat sufletul în mânile 
Domnului, la anul 1905.

Ion Pop-Reteganul a tost un om 
care a iubit toarte mult poporul din 
care a ieşit, de aceea, în tot ce-a scris, 
a zugrăvit vieaţa ţărănimii dela noi 
şi a dat în vileag poveştile şi versu
rile pe cari le-a auzit la şezători, la 
nunti, la înmormântări si la clăci.

i*.
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în  acest număr tipărim două 
din povestirile lui Pop-Reteganul, din 
cari cetitorul ţăran va putea trage 
multe învăţături, căci aceste istorisirij '
nu sunt scrise numai asa ca omul 
să-şi treacă vremea cu ele, ci ca să 
slujească de pilde vrednice de urmat 
în vieaţă şi ca să arete unele rele 
înrădăcinate în poporul nostru.

în  anii viitori vom tipări şi alte 
povestiri de Pop-Reteganul.

O. C. T.



Mihaiu puşcaşul.
Doamne, Doamne! Cum se mai 

schimbă toate în lume! Bine a zis, 
cine a zis, că Dumnezeu tot încarcă 
şi descarcă, ia dela unul şi dă la altul.

De s’ar sculă morţii din groapă şi ar 
vedea, cine-s azi în lăcaşurile lor de o- 
dinioară, cei mai mulţi ar muri numai 
decât de năcaz şi de jale, văzând în- 
tr’a cui mână a ajuns agoniseala lor. 
Dar de s’ar scula moş Mihnea, tatăl 
lui Mihaiu puşcaşul dela noi din sat, 
s’ar minuna lumea, ce ar face el, când 
ar vedea, că în casa lui şi în lăcaşul 
lui, care el le-a lăsat la Mihaiu a lui, 
azi şed străinii, iar Mihaiul lui, e pu
stiit prin lume, despărţit de binele lui, 
zâ râ stit1 din satul lui.

Hm ! Săracul moş Mihnea, cu mare 
greu s’a mai despărţit el de lume; 
jale-i mai eră de agoniseala lui cea 
multă, par’că simţea, că harnicul său 
de fecior nu i-a luă folosul. A şi zis

1 Zărăstit =  a se zărăsti =  a-şi pierde urma, a luă 
lumea ’n cap.
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pe patul de moarte, cătră cei ce erau 
atunci în casă: „Ţine-ţi minte, oameni 
buni, că Mihaiul meu, din tot binele 
ce i-1 las, cu nimica s’alege; îi văd 
eu firea, îi cunosc agodul,1 că om din 
el nu va fi în veci, măcar că mi-am 
dat toată truda să-l fac om şi să-l las 
călduţ“.

Cu aceste vorbe închise Mihnea 
ochii, iar prorocia lui de pe patul de 
moarte, s’a împlinit întocmai.

Vai, şi ce om eră moş Mihnea, şi 
ce nemernic s’a mai ales din feciorul 
lu i! Apoi să mai zică omul, că ce sa- 
meni, aceea răsare? De unde?! S’au 
răit vremile, sameni grâu ales şi seceri 
tăciune! Vorba ăluia:

De când îs crâşmele-’n lume 
Sameni grâu, seceri tăciune!

Moş Mihnea eră unul dintre Ro
mânii cari slujiseră la domni tot câte 
două zile ’n săptămână, fiindcă avea 
moşie mare şi-i era casa chiar în 
fruntea pieţii. Era om bun, mărunţel, 
dar sprinten ca un prisnel şi lucrător, 
Doamne, cât nu l-ar fi întrecut om

1 Agodul =j= năravul, învăţatul, firea.
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în lume şi de ar ii fost cât un deal. 
Era apoi păstrător moş Mihnea ca o 
furnică şi bisericos şi postelnic ca un 
călugăr. Lega banul cu şepte aţe, 
dacă-i intra în mână şi nu era Du
minecă ori sărbătoare lăsată de Dum
nezeu sfântul, să nu meargă la bise
rică, totdeauna cu prescuri legate în- 
tr’o merindare albă ca omătul, cu vergi 
roşii pe margini, cu vin din viia lui 
într’o glajă, cu tămâie în hârtiuţă şi 
după şerpar cu lumânărică de ceară, 
făcută, în casă, din ceară curată dela 
stupii lui.

Mergea şi la vecernie moş Mihnea 
în toate Sâmbetele şi Duminecile seara 
şi în toate sărbătorile. Drept că p’a- 
tunci şi făcea popa vecernia ori de 
câteori se cădea, în toate Sâmbetele 
şi Duminecile seara, în toate sărbăto
rile seara şi în ajunul tuturor sărbăto
rilor. Dar acum s’a lăsat acel obiceiu 
bun bătrânesc, nu mai face vecernie, îi 
pare că gata cu slujba de dimineaţă, 
care încă — Doamne, iartă-mă şi nu 
mă scrie ’n osândă — numai cât o 
îndrugă, nu o face cum s’ar cădea, cu 
glas răspicat, ca să priceapă creştinii 
toată vorba.
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Apoi, când intră posturile ? şi cari 
sunt zilele de ajun preste an ? Moş 
Mihnea ştia din cap mai bine decât 
popa din carte. Şi postiâ moş Mihnea 
toate posturile:' postul mare, postul 
sfinţilor Apostoli Fetru şi Pavel, postul 
sfintei Măriei mari, postul sfintei Mă
riei mici, postul Crucii, postul Crăciu
nului, apoi postiâ Vinerea şi Mier
curea, că aşa-i scris în carte, că Ro
mânul să postească aceste două zile 
în săptămână, iar moş Mihnea — pe 
lângă acestea — mai postiâ şi Lunia, 
ca să-i dee Dumnezeu noroc în sămă- 
nături şi sănătâte ’n oase.

Apoi cucernic ce erâ moş Mihnea! 
Cum se sculâ, zicând ocinaşele (ru
găciunile) se îmbrăcă, rugându-se se 
spălă, rugându-se îşi puneâ trebile di
mineţii la rând, cât cei nepricepuţi şi 
nebuni îl luaseră ’nainte şi ziceau, că 
moş Mihnea dimineaţa umblând prin 
curte ori pe la grajd începe: „Tatăl 
nostru, care eşti în ceriu... mă Mihai, 
mă, dat-ai la vite ?... sfînţască-se nu
mele tău... mă, dute de le scoate apă!.. 
viie împărăţia ta... dă mai iute, mă!“

Şi nu eşiâ niciodată cu carul din 
ogradă până nu-şi ridică pălăria şi
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făcându-şi cruce cu faţa cătră răsărit 
de soare zicea: „Doamne sfinte şi sfânt 
răsărit de soare, ajută-mi“.

Şi-i ajută D-zeu, că holdele lui 
erau rodite, viile încărcate, stupii plini, 
şi vitele-i umpleau staulul şi grajdul.

După ce a dat D-zeu sfântul de 
scăpară bieţii oameni de iobăgie, moş 
Mihnea de bucurie a dat un an în- 
chiat liturgii la 7 biserici din jur în 
toate Joile.

Şi lucră moş Mihnea de când se 
scoală ciocârlia până prinde a cântă 
privighitoarea, şi lucră şi se rugă, şi 
postiâ şi cruţă. Aşa se înavuţi de eră 
ca un boer.

Dar nici el, nici lelea Salomie, 
fie iertată şi mâie pe unde-a însârat, 
nu-şi lăpădară portul, nici datinile. 
Cu opinci l-am apucat şi cu opinci a 
umblat până a închis ochii, şi cu cioa
reci albi din lână dela oile lui, şi cu 
suman cernit de lelea Salomia, şi cu 
pieptar alb fără podoabe, din piele de 
pe mioarele lui, şi cu căciulă neagră 
de miel din mieii lui şi cu cămaşă 
de pânză de cânepă, groasă, ţiitoare, 
făcută la el în casă. Iar lelea Salomie 
încă tot cu cătrinţă a umblat şi dina-



10

inte cu şurţ de pânză făcut de mâna 
ei. Numai năframa din cap şi ciubo
tele din picioare erau pe ea haine de 
cumpărat, celelalte toate erau făcute 
de mâna ei.

Avut-a moş Mihnea cu lelea Sa- 
lomia şi copii, dar n’au avut noroc 
de ei. Le-au murit unul după altul vre-o 
5—6 copii, tot când erau mai drăguţi, 
de prindeau a umblă în picioare. Da- 
t-au slujbe, fost-au pe la mănăstiri, 
chiar şi la mănăstirea din Ni cui a au 
fost, doară-doară s’a milostivi D-zeu 
să le dee noroc la copii, dar pace! 
Care copil cum îl aveau, trăia doi-trei 
ani, şi muriâ.

La urmă — după ce-şi luaseră 
nădejdea de a mai avea copii, iar cei 
ce-i avuseră le muriră, — cam după 
20 de ani dela cununie, le mai dărui 
Dumnezeu un pruncuţ, parte bărbă
tească, chiar pe la arhangelii Mihail 
şi Gavril. Bucuria lor oră mare, dar 
şi puţină îngăimăceală se întâmplă, 
când veni vremea să-i pună numele. 
Moş Mihnea ar li vrut să-l boteze 
Gavrilă, c’apoi i-ar fi zis Gavrişi ca la 
tată-so; lelea Salomia zicea, că să-i 
pună numele Mihâilă, ca să-i poată
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zice Mihaiu, doar’a fi cântăreţ mare 
ca diacul Mihaiu, pe care 'lelea Salo- 
mia totdeauna-1 asculta plângând când 
cânta din strană „fericirile“ şi alte 
cântări sfinte. La urmă, spunându-le 
popa că şi’n carte Mihăilă-i pus întâi 
apoi Gavrilă, îi puseră numele Mi- 
hăilă şi-i ziseră Mihaiu, ca la diacul.

Şi purta lelea Salomia pe Mihaiu 
pe la toate mănăstirile şi-l închina la 
toate icoanele, şi dădu slujbe pentruca 
el să fiă sănătos şi să aibă vieaţă ’nde- 
lungată, Şi creştea băiatul ca din apă 
şi eră ţinut cu ce-i vrea inima şi era 
scutit ca lumina din ochii lor. Şi veni 
vremea de Mihaiu era de şease ani, 
şi-l duse moş Mihnea la dascălul din 
sat la învăţătură. Şi lelea Salomie da 
mai în fiecare zi câte un ban das
călului, ca să-l dee lui Mihaiu, doară- 
doară va ’ndrâgi şcoala. Iar moş Mih
nea îi da dascălului caş, urdă şi 
mierţe de grâu, ca să-l înveţe mai pe 
pont1 decât pe ceialalţi copii. Nu l-ar 
fi pus la ceva lucru, pentru cât bine-i 
în lume. „Va avea el vreme şi de lu-

1 Mai pe pont =  mai cu tragere de inimă, mai pe 
sus, mai ales.
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cru, dupăce va mai creşte; acum, până 
împlineşte 12 ani, nu-1 rup dela în
văţătură“. Aşa zicea moş Mihnea, iar 
lelea Salomia îşi da cu părerea, că 
ea a scos din gură mai întâi acea 
vorbă rumegată.

Şi, ce să zică omul, în şcoală fă
cea Mihaiu spor mai bun decât alţi 
copii de vrâsta lui, că dascălul stă 
mai mult de el. decât de alţii şi avea 
cărţi şi hârtii de tot felul, că lelea Sa- 
lomia-i cumpăra orice ar ii poftit. 
Când era de 12 ani, cânta în strană 
lângă dascălul şi zicea apostolul, iar 
lelea Salomia şi moş Mihnea, când îl 
auziau, plângeau de bucurie, şi ziceau: 
„Doamne ţine-ni-1! “

Dupăce trecu de 12 ani, îl ţinură 
acasă, să înveţe trebile găzdăşagului, 
că numai pe el îl aveau şi lui trebuia 
să-i rămână toată agoniseala. Darpe-a- 
casă puţină treabă făcea. De-1 trimetea 
mă-sa să dee nutreţ la un viţel, el se 
juca cu viţelul, de-1 învăţa înpungă- 
tor; de-1 trimetea la tăietor după vre-o 
două lemne, sta şi se juca cu săcurea, 
ciocârtind unde numai nimeriâ; de-1 
trimetea p’un ceas-două la vite, el 
umbla după cuiburi de pasere prin
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păduri, iar vitele le lăsă în ierburile 
oamenilor de avea ce plăti moş Mih- 
nea după el, ori le ţinea la vale în 
stanişte, 1 moarte de foame, şi el se 
scălda cât eră ziuliţa de mare; de-1 
ducea tată-so la plug ca pogăniciu, 
să mâne vitele, cum da căldura înce
pea a se scânci, mai că-i e foame, 
mai că-1 strânge opinca, mai că-1 doare 
capul, până’n urmă-1 lăsă tată-so 
acasă şi mai bine ară singur, decât 
să-l audă scâncindu-se lângă el.

Când vedea moş Mihnea marafe
turile lui Mihaiu, zicea cătră lelea 
Salomia: „Tu muiere M i! Tu, din co
pilul ăsta al nostru s’a alege un pierde- 
vară; tu, vezi că-i mai cât mine de 
mare şi nimic nu prinde, nimic nu 
lucră. Eu când eram de vrâsta lui, 
săpam în brazda domnească şi sece
ram şi adunam fân; iar el nici să 
mâie boii la plug nu vrea; oare ce 
s’a alege din el?

— D’apoi lasă-1, moşnege — în
cepea lelea Salomia — lasă-1 în treaba 
lui, avem din darul lui D-zeu argaţi 
destui cari să lucreze şi pentru el ;

1 Stanişte =  locul unde se odihnesc vitele de amiazi 
în căldurile verii.
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e tânăr, săracul, vezi-1 că-i numai ca 
o canură, lasă-1 că s’a sătura el de 
lucru, numai să-l ţină D-zeu.

Sătura sătura! zicea moş Mihnea, 
dar de nu s a deprinde de mic la lu
cru, cum vom închide noi ochii, va 
prăpădi tot ce i-a rămânea de noi, 
apoi ştiu că s’a sătura de lucrat în 
brazdă străină.

— Puştea pe limbă-ţi! răspundea 
lelea Salomia repede; ce şi cutezi a 
grăi aşa posne! Ai grije câ-i grăi în- 
tr’un ceas râu! Cui are să samene, 
ca să se facă prăpădit? Că neam de 
neamul nostru tot oameni harnici au 
fost şi oameni de omenie. Nu cobi a 
rău’ că-i păcat de moarte vâjule!“

Aşa trecu zi după zi, săptămână 
după săptămână, lună după lună, an 
după an şi Mihaiu se făcu cât oamenii 
de mare, dar nu ştia nici săpa cum 
se cade, nici seceră, nici cosi, nici 
mulge oi, nici strânge caş, nici fierbe 
o jintiţă, nici îmbiaţi, nici sămănâ, 
nici chiar ţinea de coarnele plugului 
nu ştia omeneşte, ci umblă de colea 
până colea, iar bietul tată-so zlotia2

2 A zloţi =  a umbla cu toată râvna, a lucra cu tot
zelul.
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şi se zoliâ din noapte’n noapte. încă 
vara tot mai mergea şi Mihaiu la 
câmp cât de silă cât de milă, cât de 
voie, cât mai mult de ruşine, dar spo
rul ce-1 făcea, l-ar fî făcut şi dormind 
la umbră. — La căratul bucatelor de 
pe câmp şi a nutreţurilor, atunci era 
harnic şi Mihaiu, că mergea pocnind 
din biciu a fală pe lângă cei patru 
boi cât patru cămile de mari, dar cu 
furca nu arunca în car, nici pe stog, 
ca să nu i se scormonească cumva 
junghiurile; să- clădească carul ori 
stogul încă nu se încuinătâ, că nu ştia, 
nici nu-şi băteâ capul să’nveţe a clădi. 
Deci tot sporul ce-1 făcea, era, că ţi
nea codoriştea biciului în mână, ca 
să nu se piardă; sluga aruncă cu 
furca, iar bătrânul clădiâ.

Dar Duminecile şi sărbătorile nime 
nu eră mai întâi decât el, — gâtat 
colea găzdăceşte, — la biserică; cântă 
în strană de mângăiă pe părinţi pentru 
nebuniile de peste săptămână, apoi 
după prânz tot el eră cel dintâi la joc. 
El începeâ jocul chiuind:

Cine m’o făcut pe mine
Dee-i Dumnezeu tot bine,
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Că m’o făcut om frumos 
Fetelor de bun folos,
Şi m’o făcut după şură 
Să-mi dee fetele gură!

Şi fetele râdeau, şi se eotiau şi se f 
uitau numai pe sub gene la el, care 
de oare se’mbulziâ să joace cu el, care l 
de care să-i intre’n voie, că oricum, I 
dar era feciorul lui Mihnea, singur 
singurel la părinţi, apoi Mihnea era 
numai unul singur la noi în sat, iar 
ca Mihnea puţini se aflau şi prin sa
tele vecine, numai ici-colea câte unul, 
ca de sămânţă. I

Serile nime nu horiâ mai frumos j 
ca Mihaiul lui moş Mihnea, în şezători \ 
nime nu era opşegos 1 ca el, că cetiâ f 
opşagurile de pe scrisoare şi mai f 
spunea şi din cap. Aşa trecu vremea i 
până eră de douăzeci de ani de-1 seri- jj 
seră să meargă la asentare. Dar atâta | 
s’a sbătut moş Mihnea, împins de lelea j 
Salomie, până l-a văzut scăpat, cu j 
drept de-al însura. — „M’o suit la * 
patru sute bune scoaterea lui Mihaiu“, \ 
zicea moş Mihnea cătră oameni, „dar I

1 Opşegos =  sfătos, drăcos, care ştie multe, ori că 
iscodeşte multe drăcii, comedii, faime.
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ce să fac, îmi era jale să-l ştiu dus 
cătană, că numai pe el îl am“.

„Acum eşti cât oamenii, dragul 
mamii“, zicea lelea Salomie cătră Mi
haiu, „acum numai cu muiere ţi-i dator 
D-zeu. Noi suntem bătrâni şi am dori 
să te vedem aşezat, până nu ne mu
tăm în ceea lume“.

Şi Mihaiu nu aşteptă mult îmbiat. 
Dar la noi în sat nici o fată nu i se 
părea destul de potrivită pentru el. 
Deci merse tocmai în al şeptelea sat, 
cale de o zi, peste apă dela noi, în 
satul numit Prăbuşita. Dar este o zi- 
cătoare:

«Prăbuşita-i preste apă 
Nu mai afli-un om de treabă!»

Şi zicala asta se potrivea de minune 
cu Melania cea frumoasă, cu nevasta 
lui Mihaiu, la care s’ar fi potrivit şi 
mai minunat cântecul:

Lesne a fi lelea frumoasă,
Podu-i ţese, podu-i coasă,
Podu-i face şi cămaşă;
Cămaşa din brâu în sus,
Făcută-i pe cucuruz:
Poalele din brâu în jos,
Făcute-s pe grâu frumos;

2
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Dar fuiorul cum l-a tors?
Coborînd pe-o scară-n jos 
C’un blid mare de făină 
Şi c'un dărab de slănină!»

Că frumoasă era Melania, nu-i 
vorbă, ba încă era prea frumoasă şi 
făloasă; tot gătată umbla şi tot râzând, 
dar nici să fl umblat Mihaiu cu opinci 
de fier şi cu bâtă de otel, n’ar fi aflat 
o fată după firea lui, ca pe Melania.

Dupăce-şi cunoscu moş Mihnea 
bine nora, zicea clătind din cap: „şi-a 
găsit sacul-petecul!“

Nu-i vorbă, până a trăit bătrâna, 
lelea Salomie, lucrurile casei mergeau 
str ună; şi până a trăit moş Mihnea, mer
gea şi găzdăşagul, că-1 mână el cum 
ştia. Dar lelea Salomie muri, că omul 
nu poate trăi cât lumea, şi cum muri 
lelea Salomie, îndată se cunoscu că 
ea nu mai este. Laptele nu mai era 
aşa smântânos, găinile încetară de a 
mai oua, brânza trecea mai repede, 
puii-i mâncau ciorile, pe cocoş îl omorî 
uliul, stupii nu mai roiau, porcii nu 
mai dau atâta slănină, iar bucatele 
le mâncau mai tare şoarecii, se tre
ceau de n’apucau să se încuibe găr
găriţa ’n ele. Se vede că baba dusese
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mana dela toate. Iar dupăce muri şi 
moş Mihnea, gândiai, că apa mână 
averea rămasă după ei.

Mai întâi şi ’ntâi de toate, dupăce 
muri bătrânul, se puse Mihaiu şi-şi 
cumpără puşcă. De atunci l-a poreclit 
satul: Mihaiu Puşcaşul, că până în- 
tr’aceea Român dela noi nu ţinea 
puşcă-'n casă. Şi umblă Mihaiu cu 
puşca pe „dealui viilor“ după iepuri, 
pe la „boerescul“ şi pe la „tăul cel 
fără fund“ după raţe, pe mirişti şi pe 
ogoare după porumbi sălbatici. O zi 
ca alta eră tot dus. Dimineaţa-şi um
plea traista de merinde şi plosca de 
vinars, îşi făcea fişaguri1 şi hai cu.un 
căpău după el. Că, deodată cu puşca, 
cumpărase şi un căpău şi o traistă 
vânătorească dela o unguroaică vă
duvă, al cărei bărbat fusese vânător; 
dăduse pe ele câteva măsuri de grâu, 
mai ceva brânză şi slănină. Când îl 
vedeau bătrânii dela noi omorînd 
vremea eea scumpă cu puşca, clătinau 
numai din cap şi ziceau: sărace Mihne, 
cum ţi-a puşcă Mihaiu tot binele, ce 
i l-ai lăsat.

1 Fişaguri =  umplături de puşcă.
2*.



20

Umblând Mihaiu tot cu puşca cât 
fu văruţa de mare, nu putea să-şi vadă 
şi de lucrul câmpului, deci moşia şi-o 
dete ’n parte, cucuruzu ’n două: una 
la celce lucră şi una la gazdă, fânul 
în trei: una la lucrător şi două la 
gazdă, otava ’n două, grâul în două; 
iar când fii toamna se trezi că n’are 
nici pe jumătate atâta strânsură, după 
cum avea tată-său. El vedeâ acest lu
cru, dar se mângâia singur: Numi se 
plăteşte să lucrez eu moşia; singur — 
îs singur; lucrătorii-s scumpi, trebue 
să stai tot cu mâna ’n pungă; apoi 
de ce să-mi frâng cele oase şi să mă 
frământ, când pot trăi de-a gata?

Dar din bucatele adunate, cea mai 
mare parte se ducea în boltă şi la 
cârciumă cu legăturiţa şi cu cupa, de
cât la moară cu sacul; şi din nutreţul 
adunat mai mult mergea cu legătura 
pe la Jidani, decât cu furca la vitele 
lui. Iar când fu de cătră primă
vară, trebui să cumpere bucate pentru 
casă şi nutreţ pentru vite. Dar de 
unde să iee bani? Că banii nu fug pe 
câmp ca iepurii, să poată puşcă după ei.

Dar omul cu avere nemişcătoare, 
moşierul, de unde nu capătă bani,
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numai să-şi caşte gura? Prepânaţia 
era numai a treia casă dela el, pre- 
pânatorul era om de omenie, da bani 
împrumut pe camătă puţină, numai o 
piţulă (zece cruceri) lua pe săptămână 
după 5 zloţi. Se duse dar la propună
torul : „ Jupâne, mi s’au ciuntat buca
tele şi fân încă am cam puţin, să mă 
foloseşti pân la Sân-Georz de vre-o 
doi bani, parte pe camătă, că atunci 
vând mieii şi ţi-i dau omeneşte.

— Bucuros, Mihaiu, ţie-ţi dau ori 
când, că te ştiu cine eşti şi din ce oa
meni te tragi. Ba bucate-ţi pot dâ chiar 
eu, grâu, cucuruz, săcară ce doreşti, 
şi la cea vară-mi vei da ceva camătă 
după ele“.

Aşa făcură târg cu Jidanul, după 
zece mierţe de grâu jumătăţii, să-i dee 
la vară dupăce a ’mblăti, douăzeci de 
mierţe de grâu curat, ori preţul lor, 
dupăcum va fi în târg. Şi-i dădu zece 
mierţe de cucuruz, ca la cea toamnă 
să-i dee douăzeci de mierţe, ori preţul 
lor cum va fi în târg; şi-i dădu 20 11. 
bani gata, după care avea să-i dee pe 
toată săptămâna patru piţule camătă, 
până-i va putea da capul banilor.

Mihaiu se duse voios acasă cu bani



22

şi cu bucate: „Vezi, Metanie, ce ome
nie am eu ori unde! Nici n’am apucat 
a zice bine, şi mi-a dat jupânul Juda 
bani şi mi-a umplut sacii de bucate. 
Apoi bani ieftini, că ce-s patru piţule 
pe săptămână? Iar bucatele i le-om 
da tot bucate, colo la cules. Acum 
merg şi cumpăr pe banii aceştia fân, 
că numai pe câteva zile mai avem.

— Ba lasă banii să stee, că doară 
ne trebuesc în casă, du-te şi ia fân 
în credinţă, că aşa ia toată lumea, 
iar la cea vară i-om plăti“.

Aşa-1 învăţa scumpa lui Melania, 
iar el fu bun bucuros, că-i deschise 
ochii să vadă, că şi fără bani în mână 
poate avea fân la vite. Deci merse 
aţă la armanul Patrubani care avea 
girezi de fân adunate pe o nimica din 
vară, iar acum le da pe preţuri în
doite şi întreite. Intră în casă la ar
man.

Bună ziua, domnişor!
— Să trăeşti Mihaiu, vino de şezi. 

Oare în ce să ’nsemn, că te abaţi şi d-ta 
odată pe la noi? Acum trebue să bei 
un păhar de vin cu mine. Adă Roji, 
o litră de vin, să închinăm cu Mihaiu, 
că-i om şi-i din oameni de frunte.
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Doamne, bine mai trăiam cu moş 
Mihnea, fie iertat“.

Şi aduse armanca Roji o litră de 
vin, şi armanul umplu două păhare, 
unul lui şi unul lui Mihaiu. Când 
luă Mihaiu păharul în mână, aude 
dela spate: „cucu!“ „cucu!“ Şi mai 
scăpă păharul din mână, aşa se în
toarse de repede să vadă cine a cântat 
ca cucul? Că era încă omăt p’afară 
şi vremea cucilor nu venise, iar el 
auziâ: „cucu!“ „cucu!“ Adecă un 
ceas' de celea cu cuc băteâ ceasurile 
şi cântă ca cucul.

Auzise Mihaiu, că sunt ceasuri 
cu cuc, dar de văzut nu văzuse nici 
unul. Deci se înholbă Iung la el, 
apoi zise:

„Domnişor, scump e ceasul ăsta?
— Ba, numai 20 fl. am dat pe 

el. Doar ai vrea să ai şi dta aşa unul? 
Iţi aduc eu, când merg la Cluj.

— Dacă-zi n’ar strică să am unul, 
că zău e lucru frumos să auzi tu cu
cul în toată bună vremea, dar acum nu 
mi se vâjesc bani; fără, îndată ce 
fac rând de bani, îţi aduc să-mi cum
peri unul chiar ca ăsta.
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— Ştii ce, Mihaiu, dacă dumniata 
chiar vrei să ai ceas cu cuc, ţi-1 dau 
pe ăsta, mi-1 vei plăti dta, că mult e 
până-i lumea. Iar până-mi vei putea 
plăti banii îmi vei da câte o feliceâ 
de lapte în toată ziua, că nu-i cel lu
cru mare, eşti gazdă, ai vaci cu lapte 
în toată bună vremea“.

Şi târgul fu gata .Făcu Mihaiu o 
obligaţiune cu mâna lui — că doară 
ştia carte — şi de părere de bine că 
are ceas cu cuc, cum nime nu mai 
are în sat, eră cât p’aci să uite că el 
a venit după fân la arman. Dar a- 
runcând ochii pe fereastră, zări sto
gurile cele mari de fân ale arma
nului şi-şi aduse aminte. Apoi zise: 
„Era cât p’aci să uit, domnişor, după 
ce venii la dta, aş avea lipsă de o 
clăiţă de fân, aşa de vre-o 4—5 cară, 
nu m’ai putea folosi pân la cea 
vară ?

— Cum să nu, Mihaiu, că doară eşti 
din oameni ?! Aşa-i la gazde, cu iarna 
asta lungă, li se ciuntă nutreţurile, şi 
vitele ar fi păcat de moarte să le la- 
pede ori să le năcăjească cu foamea. 
Hai să vedem, ce claie ai socoti că 
ţi-ar fi deajuns.
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Şi merg1 la fân şi din două vorbe 
fii târgul gata. Luă o claie de fân ca 
de 5 cărucene de mare, cu 70 fl. pe 
aşteptare până la Ilie prorocul. Apoi 
dădu şi pe acei bani însemnătură 
scrisă de mâna lui, că doară de aceea 
ştia scrie, să nu mai trebuească să 
alerge pe la scriitori şi să le mai dee 
şi lor plată pentru scrisoare şi să-i 
înfunde de beutură.

Miliaiu eră acum om în pace. 
Avea nutreţ la vite, avea bucate pen
tru căseni şi avea şi bani în casă. Ba 
mai avea un lucru de care nime nu 
mai avea la noi în sat, avea ceas cu 
cuc, care minteni-minteni cânta: cucu, 
cucu! Putoâ dar lua puşca de-a umăr 
şi să meargă în dragă voie la vânat. Şi 
mergea mai în toată ziua, şi aducea, 
când un iepure, când o raţă sălbatică, 
pe care le da îndată pe vinars ori pe 
tutun, dar de cele mai multeori nu 
aducea nimic. Era pururea voios, pu
rurea opşegos, de casă vedea muierea 
cum ştia ea, cu sluga, că fără slugă 
cum s’o lăsă el, feciorul lui moş 
Mihnea ?

Fiindu-i casa aproape de prepâ- 
naţie şi fiind el om cu carte, om care
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ştia scrisoare, Dumineca era la el târg 
întreg, de când a închis tată-so ochii. 
Unul venea să audă cucul în casă, 
un lucru care la început nu-1 prea 
crezură oamenii, dar dupăce văzură, 
se minunară şi se strângeau la el ca 
la minune; alt om venea să-i facă 
Mihaiu o leacă de scrisoare, că a luat 
fân în credinţă dela armanul şi-i tre- 
bue să dee contract; altul veniâ să-i 
scrie o carte la fecior în cătane, 
şi care cum intra, cerea mai întâi 
glaja şi aducea o feliţă ' de vinars, 
cât la el în casă era crâşmă’ntreagă. 
Vezi bine, din vinarsul adus trebuia 
să bee şi Mihaiu şi Melania, iar ei 
nu se lăsau mult îmbiaţi, aşa că pe 
când veniâ seara, ei erau curcă ca 
curcile de beţi. Lunia apoi trebuia să 
bee din pungă, ca să se vindece. 
Aşa mergea zi de zi, iar vitele erau 
lăsate în grija slugii.

A dat Dumnezeu şi a venit pri
măvara. Altă lume a prins a căra 
gunoiu şi a eşi la plug. Mihaiu vându 
gunoiul, iar pământul îl dete’n parte. 
Yeni vremea de slobozit stupii, ai lui 1

1 O feliţă =  o jumătate de litră.
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1 nu voiră să iasă din coşniţe, oă în- I giieţaseră peste iarnă, oă rămăseseră 
|  descoperiţi şi cu vrana slobodă. Me
ii lania zicea, că ei n’au noroc la 
I stupi, că soacră-sa a fost strâgoaie de 
I stupi, de aceea s’au tot împuţinat după 
I moartea ei, până la urmă s’au scă- 
| pat cu totul de ei. Veni vremea ca 
| Melania să pună cloşte — că alte 
l mueri aveau pui mărişori, — şi puse, 
! dar nu-i scoase nici un puiu, că co- 
i coşul l-a fost tăiat la lăsarea de sec. 
t Veni timpul să fete oile că trecuse 
| cei patruzeci de sfinţi. Oile lui Mihaiu 

erau aşa de slabe, de nu-şi puteau 
hrăni mieii, n’aveau lapte şi-şi per- 
deau lânile de hămisite, ce erau. Mulţi 
mei îi şi muriră de foame. — „N’am 
noroc le oi“, zicea Mihaiu, „înzădar 
m’oiu trudi ţinându-le, n ’am noroc la 
ele şi pace. îşi şi vându oile cu un 
preţ de nimic, iar bani-i dădu pe 
pere-mere.1 Dar nu plăti din bani 
nici Jidanului nici Armanului, că-i 
trebuiau banii ’n casă, mai pe carne 
şi beutură, mai pe haine scumpe lui 
şi Melaniei lui cea frumoasă; aceia 
încă nu-i cerură banii, că la el erau 1

1 Pere-mere =  nimicuri.
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banii la om de omenie, puteau sta 
cât de mult, că nu era primejdie să 
rămâie de pagubă.

Yeni şi vremea secerei. Seceri
şul în acel an peste tot fu slăbuţ, iar 
holdele lui Mihaiu nu puteau fi mai 
bune, decât ale altora. Pe lângă aceea, 
el avea să capete numai jumătate din 
strânsură, că locul îi era dat în parte. 
Când fu la îmblătit, văzu, că de dă 
jidanului douăzeci de mierţe, pentru 
cele zece, ce le luase împrumut, 
atunci lui nu-i mai rămâne nimic. 
Deci merse la jidan şi schimbă grâul 
în bani, dădu adecă obligaţie jidanu
lui, că-i datoreşte 40 fl. preţul a 20 
mierţe de grâu, eu adaosul că după 
ei are de dat pe toată săptămâna pa
tru piţule camătă; acum îi scăzu ca
mătă numai la o piţulă pe săptămână 
după 10 îl. Tot aşa făcu şi cu arma
nul. Piţulele, ce trebuiau să i le dee 
pe săptămână, dar nu i le-a dat, le 
adună la capital şi se făcu o sumă 
mare-mare. Dar lui Mihaiu ce-i păsa ? 
Avea puşcă şi ceas cu cuc! De oi se 
desbărase. Rând pe rând vândii şi 
din vite, până rămase cu o singură 
vacă, dar pentru aceea tot voios era
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şi el şi Melania Ini cea frumoasă, 
care în tot anul îl dăruia cu câte 
un copil, ba odată chiar cu doi ge
meni.

După câţiva ani se trezi Mihaiu 
Puşcaşul fără pic de coadă de vită în 
ogradă, şi la jidan şi la armean era 
până în grumazi înglodat în datorii.

Acum nu mai mergea el la ei, 
dar prinseră a veni ei la el. Odată 
veni armeanul să-şi vadă ciasul cel 
cu cuc, care încă nu era plătit, dar 
pentru el socotiâ pe toată ziua 5 creiţari, 
preţul unei feliţe de lapte după cei 
20 fl. cu care-i vându ciasul. Nu-i 
vorbă, ciasul minteni-minteni făcea 
„cucu“, „cucu“. Dar lui Mihaiu nu-i 
mai scăpa să-l asculte, începuse a-i 
intra apă rece în urechi. Cu armeanul 
se împăcară lesne, făcură socoteală 
pentru banii fânului şi pentru ai cia- 
sului, eu carnete cu tot şi — ca să-i 
dee armeanul obligaţiile îndărăt — îi 
dădu un loc de trei zile de plug, ce-1 
avea chiar în capul satului, lângă dru
mul cel mare. Acolo şi-a şi făcut ar
meanul casă, şi poartă negoţ cu beu- 
turi, fân, ovăs, piei ş. a. negoaţe.

Mai greu putu face pace cu ji
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danul, că lui îi trebuiau numai bani, 
şi încă bani mulţi, că dobânda cres
cuse de eră cu mult mai mare decât 
capul banilor. Dar în urmă şi cu el 
făcu pace, că vândă o holdă de grâu 
ca de 6 zile de plug, arată şi sămă- 
nată gata, plăti jidanului şi-i mai ră
maseră şi lui două sute bune.

Cu banii aceştia o să-mi cum
păr căruţă cu cai, mă fac cărăuş, că 
cărăuşul e tot cu banu în mână; apoi 
calu-i bun şi de aceea, că — vorba 
ceea:

«EI te duce 
Şi te-aduce 
Şi ’n trezie 
Şi ’n beţie 
Poartă oase 
Păcătoase »!

Deci se puse şi-şi cumpăra doi cai 
şi hamuri şi biciu, iar carul şi-l pre
făcu în căruţă şi hi! băiete. Dar lu
crul naibii! El nu se pricepea la cum
părarea de cai, el ştia numai vinde 
vite şi locuri pe patru şuştaci1 dar ago- 
dul cailor nu-1 pricepea. Un cal, din

30

1 Pe patru şuştaci =  sub preţul cel adevărat.
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ceice cumpărase, erà cu suspin, iar 
celalalt bătrân ; unul nu putea mânca 
bine, iar celalalt, cum dâ o leacă la 
fugă, se osteneâ şi gâfăiâ de gândeai 
că trage de moarte. în scurtă vreme 
se alese cu două pei de cal.

„N’am noroc nici la cai! — zicea 
el, „apoi dacă n’ai noroc, dă-le în trăs
net dobitoace!“

Se lăsa şi de cărăuşit. Umbla iar 
cu cea puşcă şi ascultă cum îi cântă 
cucul din părete. Feciorii, când tre
ceau seara pe lângă casa lui, cântau :

«Cucul cântă, mierla zice 
Nu-ţi bea banii măi voinice!»

De nu era culcat, deschideâ fe
reastra şi-i petrecea din înjurături, 
ştiind că lui îi sună cântecul.

Dar toate ca toate, odată trebui să 
o păţească şi cu puşca. Dreptul de 
vânat la câmp îl ţinea el în arândă 
delà sat, pentru puţintică plată, dar 
prin pădurile grofeşti n’aveă drept să 
vâneze, acolo vâna numai groful cn 
prietinii lui. Se întâmplă, însă, odată 
iarna, că mergând tot pe o urmă de 
iepure, se apropie de tufiş, iar din tufiş
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iasă un godin1 sălbatic ca de un an, 
aşa de aproape de el, că-1 doborî 
la pământ cu o puşcătură. Bucuria 
lu i! Făcu ce făcu şi-l duse acasă 
şi-l puse la fum. Dar „câmpu-i cu 
ochi, şi pădurea cu urechi“! Nu trecii 
nici o săptămână şi fu chemat la lege, 
la scaunul cel mare. Se mira, că oare 
de ce-1 cheamă? Dar cum a ajuns acolo 
i s’a spus. „Tu eşti Mihaiu Puşcaşul ?

— Eu, Măria ta!
— Dar dacă eşti puşcaş, nu şti 

tu, că în pădurea grofului nu-i iertat 
să puşti?

— Că n’am fost prin pădure.
— Dar porcul cel sălbatic de unde 

l-ai puşcat, din baltă?“
Că teacă, că pungă, dâ să îndruge 

la minciuni, dar scaunul îl judeca la 
o sută bună gloabă şi la închisoare 
de 14 zile.

A

închisoarea o suferi, cum amarul 
lui o suferi, dar de unde să dee suta ? 
De asta nimeni nu-1 întreba, ci în timp 
de 30 zile trebuia să ducă suta la 
groful acasă. Vându deci un fânaţ 
scump şi duse suta grofului.

1 godin =  mascur de un an.
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„Asta-i bună de capul meu“, so
cotea Mihaiu Puşcaşul. „0 las în 
trăznet puşcă“. .. Dar totuş se mai so
coti că pe hotar poate merge şi pe 
lângă lacuri. Şi iarăş prinse a umblă 
cu puşca. Dar acasă sărăcia prindea 
a-şi arătă ghiarăle, iar el eră tot îngân
durat. Odată veni Mihaiu voios acasă 
dela vânat. Doară vânase ceva? Ba! 
Dar se întâlnise cu Miron faurul, ca
re-şi aveâ casa pe o uliţă dosnică şi 
peste mână pentru măiestria lui. Deci 
zise, ca în glumă, cătră Mihaiu: Mă 
Mihaiu, hai să facem schimb; dă-mi 
casa ta că-ţi dau pe a mea şi-ţi mai 
dau ceva adaus; ţie ţi-e tot una, în 
care uliţă şezi, dar eu cu măiestria 
mea stau rău, unde stau.

— Ce-mi dai adaus? întrebă Mi
haiu voios.

— Ce să-ţi dau?
— Să-mi dai două sute bune.
— Ba două nu cred să-ţi pot da, 

fără să-ţi dau 150.
— Adă mâna, şi noroc să dee 

Dumnezeu!“
Şi dădură mâna şi merseră numai 

decât la notarăş de făcură contractele 
şi beură aldămaşul şi Mihaiu primi

3
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150 fl. Când veni acasă, spuse tot în- 
tr’un suflet muierii despre târgul cel 
bun şi arătă atâta haram de ban — 
pe nimica Ea se bucură de vederea 
banilor şi prinseră la traiu bun şi-şi 
cumpărară haine alese cum nu mai 
avea nimeni pe apele noastre, şi se 
mutară în casa faurului Miron, iar 
faurul în casă lor.

E mai bine aci — se mângâia Mi- 
haiu, — grădina-i mai mare şi nu 
suntem tot în toiul lumei, cum eram, 
când eram în piaţă.

Dar altcum sta lucrul. Casa, ce 
i-o dase faurul erâ o casă veche, mai 
numai varul şi curăţenia făuriţei o 
ţinea în sus, apoi nici nu avea grajd, nici 
şură, numai un cotecior pentru porci. 
Dar lui Mihaiu nici nu-i erau de lipsă 
grajduri şi şuri, chiar şi coteţul îi erâ 
de prisos, „n’aveâ noroc l a . nimic“, 
aşa zicea el. Dar, ce-i drept nu-i min
ciună, grădina erâ mai mare şi aproape 
de vale. Casa ce o dădu însă el fau
rului, erâ casă găzdăcească, cu odăi 
mari, cu tindă mare, cu pivniţă, cu 
grajduri, şuri, fântână, coteţe, şi erâ 
în fruntea pieţii; iar grădina, se 
păreâ, ce i drept, mai mică, dar numai
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se părea mai mică, fiind plină de 
olete,1 pe când ceea-i părea mai mare, 
fiind goală.

Până în primăvară gătâ banii, ce-i 
căpătase adaus din schimbul casei, iar 
loc avea puţin şi la lucrul pământului 
nu punea mâna de loc. Deci, cât biată 
loc mai avea, îl dădu în parte, cel de 
cucuruz, iar cel de grâu şi fânaţele 
le dădu în arândă pe bani gata, un 
loc cu 5 ,fl., altul cu 8 fi. şi banii, 
care cum îi căpătă, îi tocă. Dar acum 
trebuia să pună la ceva osul. îi plesni 
prin minte, că el are cap bun, ar putea 
învăţă bărdăşitul. — „Bărdaşii sunt 
tot cu banu’n mână“, — ziceâ Mihaiu, 
deci se puse şi cum dădu un fânaţ 
în arândă, îşi cumpără săcuri, fere- 
streu şi 2 copcii, cu care prind lem
nele de capră, când cioplesc. Astfel 
înarmat cu unelte de bărdaş, mergeâ 
şi ciopleâ cu meşterii.

Meşterii, vezi bine, au lipsă de 
multe feluri de oameni, că pe cei ce 
nu ştiu ciopli bine, îi pun de taie cu 
spata, cioplesc din întreg şi-i folosesc 
la ridicat. Astfel Mihaiu Puşcaşul lăsă

1 olete se zic cu o vorbă toate clădirile unei’ gos
podării.

3 *
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puşca’n cuiu lângă ceasul cel cu cuc 
şi mergea cu uneltele’n spate, fălos 
că e meşter.

Ştiut lucru este, că meşterii no
ştri s’aleg mai cu nimic din lucrul cu 
barda, dar trăiesc cel puţin bine. Că 
stăpânul la care lucră, le dă vinars 
de 3—4 ori pe zi, apoi le dă şi de 
mâncare şi bani, iar bani-i beau Du
mineca şi în sărbători, şi când vine 
iarna se trezesc cu uneltele tocite, cu 
hainele toate sdrenţe şi cu podul gol: 
vorba ăluia:

Nici la şură nu-i strânsură 
Cât să iee-un puiu în gură, 
în cămară-i ca şi-afară, 
în pod laş ca în nimaş, 
în pod poţi umblă desculţă 
Că nu ti-mpunge’n grăunţe;
Poţi umblă fără lumină 
Că nu ti-i lovi’n slănină.

Aşa fu şi la Mihaiu când veni 
iarna; dar eră gras, că-1 îngrăşase 
traiul cel bun şi-l bugezise beutura 
cea multă ce o băgase în el, cât fu 
vara de mare. De primăvara pănă 
toamna târziu căpătă în fiecare Du
minecă câte 2—3 fl„ dar cum îi că
pătă, aşa se duceau, mai pe bucate la
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femeie şi copii, mai pe tutun şi pe vi
nars în Dumineci şi sărbători când 
nu eră la lucru.

Fiind lucrul aşa, mai vând ii loc 
şi-şi cumpără haine călduroase şi pur
cel de Crăciun şi ceva bucate. Acum 
îi mai rămase două locuri mari şi fru
moase, cari, zicea el, nu le-ar dă cu 
nici un preţ. Dar nu se ţinu de vorbă, 
că colo pe la Anul-Nou vându unul 
şi din acelea două şi trăi zile albe cu 
banii, cc-i căpătă şi umblă la vânat, 
iar cucu-i tot cântă: „cucu“! „cucu“!

Colo după Bobotează-i vine ve
stea să meargă la Prăbuşita, că so- 
cru-so trage de moarte. Acum bani 
aveâ, haine bune avea, cum îşi vân- 
duse unul din cele două locuri, deci 
se puse şi-şi luă un cărăuş cu sanie 
cu cai şi-şi încărcă copiii şi femeea 
pe sanie şi hi la Prăbuşita!

într’adevăr că socru-so eră greu 
bolnav, dar totuş puteâ încă bine grăi, 
deci îi zise, după ce-1 văzu lângă pa
tul lui: dragul meu ginere, eu poate 
că voiu muri, că-s bătrân şi slab. Dar 
iată îţi spun, ţie ţi se cuvine parte din 
moşia mea, partea Melanii, aceea parte 
tu să nu o vinzi, ci o ţine, că ai copii
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mulţi şi mai poţi avea dela Dumnezeu. 
Pe unii îi vei aşeza acolo, iar pe alţii 
îi vei aduce aci. Aici nu-i rău pentru 
omul liarnic, că avem pădure sătească, 
de nu trebue să cumpărăm lemne; 
avem sărătură şi păşunat mult şi bun, 
şi omul liarnic aci poate uşor ţinea 
vite multe şi bune. Nu vinde dar ze
strea Melaniei, că pământul nu creşte, 
iar oamenii se înmulţesc.

— Nu voiu vinde-o, socrule.
Şezură ei câteva zile prin Prăbu- 

siţa, apoi veniră acasă. I)ar nu tre
cură 2—3 săptămâni şi le veni ştirea, 
să meargă la îngropăciunea moşnea
gului. Şi s’a dus atât Mihaiu cât şi 
Melania cu droaia cea de copii cu tot. 
Şi îngropară pe moşneag, apoi îm- 
părţiră cele rămase după el, că Me
lania mai avea trei fraţi şi o soră, 
toţi aşezaţi, dar neîmpărţiţi. Acum se 
împărţiră ei. Lui Mihaiu i se veni din 
împărţanie două locuri, ca de cinci 
cară de cucuruz amândouă, şi un fânaţ 
ca de 8 cară de fân, apoi parte din 
casă şi din grădină şi o vacă cu viţel. 
Tot câte atâta — de nu mai bine — 
căpătă fiecare frate şi soră a Melaniei, 
că a fost gazdă bună moşneagul.
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Dar un frate de al Melaniei, un 
cumnat de al lui Miliaiu ee era co
jocar, zise eătră Mihaiu aşa: „Mă cum
nate, aci ai o leaeă de moşie, acolo 
la voi îneă ai o leacă, şi în două lo
curi e greu de purtat găzdăşagul. Uite, 
eu sunt cojocar, aci-i satul mai la mar- 
gină, nu-i aşa în dricul şesului, ca la 
voi, apoi nici nu avem târguri, ca voi; 
hai să facem noi o învoială: Dă-mi 
tu casa cu grădina şi cu locul ce-1 
mai ai la voi şi eu îţi dau toată par
tea mea de moşie de aici, cu partea 
din casă şi din grădină şi cu vacă cu 
tot; atunci ai aici loc de 10 cară de 
cucuruz şi de 16 cară de fân, şi din 
cele două vaci iar te poţi face gazdă.

Cojocarul avu dreptate, aşa n’ar 
fi fost nici unul înşelat, dacă ar fi 
fost Mihaiu om. Dar el tot el a rămas. 
Că nu mult s’a gândit şi a făcut târg 
cu cumnatu-so cu cojocarul, care se 
mută la noi în sat şi-i om ca oamenii, 
gazdă de frunte, iar el, adecă Mihaiu 
Puşcaşul s’a mutat în Prăbuşiţa, unde 
s’a şi prăbuşit de tot, că vinars şi pe 
acolo este, iar fără muncă nici acolo 
nu mai cresc bucatele pe garduri şi 
nu se ţin vitele cu stele de pe ceriu.
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Când eşiâ din sat, de s’a mutat la 
Prăbuşita l-a apucat o jale şi prinse 
a cânta:

«La toţi le-a cântat cucul 
Numai mie gangurul 
Să mă duc, să-mi las satul.
La toţi le-a cântat mierla,
Numai mie pupăza 
Să mă duc să-mi las casa».

Şi-a lăsat satul şi s’a dus şi dus 
e până în ziua de azi. Nu se mai 
arată pe acolo. Cine ştie pe unde-i mai 
cântă cucul. Spun oamenii, că-i rău 
străbătut, n’are nimic, tot a vândut 
ce numai a avut preţ, iar acum tră- 
eşte ca botaş, adecă mână vitele ne
guţătorilor dela un târg la altul, zi şi 
noapte, iarna vara-i tot pe drum, dela 
un târg la altul. Iar Melania-i găz- 
doaie nu ştiu la cine acolo în Prăbu
şita, că copiii toţi îi sunt acum mări
şori şi slujesc pe la cei creştini.

Acum de s’ar scula moş Milmea 
şi ar vedea cine-i în casa lui şi în 
binele lui, şi de ar vedea, ce fecior 
harnic s’a ales din Miliaiul lui, ar 
muri de groază şi de ruşine. Noroc 
că morţii nu mai pot eşi din groapă.

■m



Sfat bun Ia timp potrivit.
Bietul Pavel al Vlădeştilor căzuse 

în mare primejdie. Din ee, din ce nu, 
destul că se urcase sărăcia peste capul 
lui şi nu avea nici un modru să scape 
de ea. Cercat-a bietul creştin în tot 
chipul, ^dar când nu-i noroc, nu-i, şi 
pace. înzădar e atunci orice încer
care. Şi bietul Pavel nu avea noroc. 
Nevasta-i zăcuse câţiva ani de-arândul, 
copii avea mulţi, moşie puţină şi slă
buţ lucrată, ca a omului ce are mai 
multe năcazuri decât bucături. Şi 
Pavel aşa era. El trebuia să fie la 
droaia de copii şi tată şi mamă, el 
trebuia să fie la casă stăpân şi argat, 
mare şi mic. Şi nu era bine de capul 
lui. Că de când dăinuiau lucrurile pe 
la el aşa, de atunci tot cumpăra pâne 
colo de pe la Crăciun, până dă Dum
nezeu alta nouă. Dar când dâ Dum
nezeu pâne nouă, pe seama lui Pavel 
da mai puţină, decât i-ar fi trebuit. 
Ogoarăle lui slobozeau puţin, ca ogoa- 
răle omului sărac şi năcăjit. Pentru
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pane vând îl-,se vită după vită până 
nu-i mai rămase decât o vacă. Era o 
vacă bătrână şi numai cu un corn.

„Pe asta n’o mai dau, că-mi 
îndulceşte casa cât decât“. Aşa se 
gândea bietul Pavel. Dar năcazul şi 
nevoia te duc unde lor li-i voia. Se 
gătă pânea bietului Pavel. Copii stri
gau : tată, dă-ne mâncare. Boreasa din 
pat plângea de mila lor şi bietul cre
ştin umbla ca prin pământ de ruşine 
şi de năcaz, că n’are ce dâ copiilor 
de mâncare. De el nici că se gândea. 
De mânca odată în zi o leacă de mă- 
măliguiă cu o ceapă sărată, îi eră de
stul până în altă zi. Dar i se scurgea 
inima de mila boresei şi a copiilor. 
Dar numai cu supărarea se alegea, 
nu putea nici decât urni răul din spate. 
Ce să mai vândă, să facă bani de pâne ? 
înzădar îşi sfărâmă mintea, că aceea 
nici un sfat nu-i mai dâ. Era negru 
ca pământul de năcaz.

în una din zile, cum sta iară aşa 
îngândurat, îi veni în minte că preo
tul e om avut şi cu inimă bună, doar 
de l-ar scoate din năcaz, te miri 
în ce chin, ca cel ce ştie şi poate 
dacă vrea. S’a dus deci la preotul, cum
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merge creştinul ori de ce dă, ori de 
bine, ori de rău. Şi spuse preotului din 
fir în păr tot năcazul lui.

— Preotul îl ascultă ca un părinte 
şi apoi îi zise: cu dumniata e rău, 
Pavele, de bunăseamă e rău, dar Dum
nezeu e bun şi puternic, şi pe cei 
buni îi scoate din toate năcazurile. 
Drept este că d-ta ai lipsă numai decât 
de ajutor; dar oare cum să facem? 
Câteva măsuri de săcară nu zic că nu 
ţi-aş putea dâ şi eu, dar numai cu 
atâta d-ta nu eşti ajutorat. Ai avea 
lipsă de bani, să poţi aduce doctor la 
biata beteagă şi să ai pe ce-i aduce 
leacuri şi câte o leacă de mâncare 
mai bună, dupăcum cere boala, că 
numai cu pâne goală nu trăeşte omul 
bolnav. Drept aceea de bani trebue să 
vezi, că fără bani nu poţi eşi la ade
văr orice te-ai face.

— Bine văd, domnule părinte că-i 
aşa, dar de unde bani? De merg la 
jidanul, el îmi dă, nu-i vorbă, dar 
atunci sănătate bună casă şi moşie! 
Aş vinde o luncă bună, ce am, da nu 
mă îndur, că-i tare bună de fân; face 
atâta potop de fân în tot anul, apoi 
otavă — mai mijită ca fân. Aş dâ-o
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aceea în zălog că o cere unul şi altul, 
dar mă îmbie cu o nimica toată. Să 
o îngreun tare încă mi-e groază, că 
de unde să fac apoi de bani s’o răs- 
cumpăr. Cu bani puţini nu es la iveală, 
în toată forma mi-am frământat min
tea, dar singur Dumnezeu mă ştie ce 
să aleg.

— Uite Pavele, noi putem face un 
târg bun laolaltă, târg bun pentru 
amândoi. Dumneata dai lunca în zălog 
la biserică şi biserica îţi dă până în 
300 îl. împrumut pentru ea. Apoi bi
serica nu-i jidan, îţi dă carte subscrisă 
de mine şi de epitropi, că în minuta 
când îi vei da banii, lunca îţi merge 
iar d-tale să faci cu ea ce vei voi, dar 
până atunci s’o folosească biserica. Ce 
zici ? Bine o fi ?

— Bine, domnule părinte, ar fi 
tare bine, că din 300 fl. mi-aş putea 
împlini toate lipsele, mi-aş putea cum
păra şi o părechiuţă de juncani, să 
nu-mi rămână locul nelucrat, aş putea 
aduce la biata muiere doftor şi dof
torii. Dar apoi oare de unde şi când 
voiu putea eu face banii să-mi râs- 
eumpăr lunca? Asta mă coace, dom
nule părinte.
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— De unde ? Dumnezeu ţi-a arăta 
calea, numai să fi tot cu minte şi cru- 
ţător, cum ai fost până acum şi să 
ţi-se întreme boreasa. Cu doftorii şi 
cu grije mai bunişoară ţi-s’a însănă- 
toşâ muerea, vor mai creşte copii, veţi 
munci toţi, nu ca acum, când mân
care la toţi v’ar trebui, da de lucrat 
nu puteţi mai nici unul, cum s’ar cădea.

Dupăcum le fu înţelesul, aşa se 
şi întâmplă, Preotul îi dete deocam
dată câteva măsuri de săcară, să aibă 
pâne în casă numai decât, şi la săp
tămână îl chemă şi în faţa epitropi- 
lor îi numără 300 fi. din banii bisericii.

Din minuta aceea lunca lui Pavel 
o folosi biserica mulţi ani de-arândul. 
Dar Pavel se folosi bine, îşi cumpără 
cele de lipsă, aduse muierii doftor şi 
leacuri şi îşi cumpără o păreche de 
juncani cu care putu lucra omeneşte, 
încetul i-se întrămă muierea şi lucru
rile îi mergeau din zi în zi mai bine. 
Numai un lucru îl supără: eră tare 
îngreunată lunca cea bună şi acum 
— fiindcă n’o folosea el — nici nu 
mai avea fân mult, cu ce să poată 
ţinea vite multe, din care să poată 
face apoi bani, ca să şi-o poată apoi
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răscumpăra. După cât locşor avea în 
folosinţa lui, numai cu mare greu îşi 
putea aduna pane pentru familie şi 
nutreţ pentru doi boi şi o vacă. Aşa- 
dară de luncă era sănătate bună să o 
mai răscumpere dela biserică. Şi lunca 
era mare şi bună şi cu un capăt mergea 
chiar în drumul ţărei, la capul din 
sus al satului, unde-i locul mai fru
mos. Ar fi şi încăput pe ea două gos
podării cinstite. îşi făcuse badea Pa- 
vel planul aşa, că pe lunca aceea să 
facă două case pentru cei doi fecio- 
raşi mai mărişori, ce avea, pe fată să 
o înzestreze cu ceva vite, mai cu o 
moină-două, iar fecioraşul cel mai 
mic, de va avea zile, să rămână în 
vatra părintească. Planul lui badea 
Pavel nu era rău, dar rău fu năcazul 
care îl făcuse să zălogească lunca cea 
frumoasă şi scumpă.

Trecuse vre-o 4—5 ani de când 
zălogise lunca la biserică şi încă nici 
un ban nu putuse plăti din cei 300 
fi. Vitele încă nu i-se înmulţise, că 
bine că vaca îi da în tot anul câte un 
viţăl, dar abia putea aşteptă până să-l 
înţarce şi-l şi vindea să plătească dă
rile şi alte nevoi ce vin droaie peste
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bietul creştin până-i omul între oa
meni. Boii erau tot aceia, nici mai 
mulţi, nici mai puţini. O nădejde avea 
în copii, că acum copiii erau eşiţi din 
penele cele rele cum se zice. Cei mai 
mărişori erau unul de 14 celalalt de 
13 ani trecuţi, fetiţa era ca de 10 ani 
şi copilul cel mezin ca de 8 ani. Yom 
munci acum toţi, îşi zicea badea Pa- 
vel, şi încet cu încetul doară vom pu
tea scutura datoria ceea.

Odată însă, ca din întâmplare, se 
întâlneşte badea Pavel cu preotul în 
câmp. Din vorbă-n vorbă ajung şi la 
cele 300 îl. O să le plălesc cu-ncetul, 
zise badea Pavel, că acum prind a-mi 
fi şi copii de muncă; cei doi au gătat 
cu şcoala din sat, pot bine ceti şi scrie, 
acum îi învăţ la lucru, la prăşit, la 
secerat, la adunat de fân ; preste vre-o 
doi ani îi voiu deprinde şi la cosit şi 
la îmblătit, şi îndată-mi va fî mai 
uşor. Pănă atunci vor mai creşte şi 
ceia!alţi doi, fetiţa şi copilul cel mezin, 
şi odată vom fi 6 de muncă, nu ca 
pănă acum numai unul, că pănă erau 
copii mici, muerea mai numai p’acasă 
eră, să grijească de ei. De acum scap 
de asupra năcazului şi prindem a plăti 
şi din datorie.
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— îmi pare bine, Pavele, că ai 
aşa mare nădejde şi încredere în copii, 
că de aceea şi dă Dumnezeu copii la 
om, ca să-i fie spre mângâiere şi aju
torare. Se vede că dta ţi-ai crescut şi-ţi 
creşti bine copii, de ai toată nădejdea 
în ei. Dar oare n’ar ii bine să faci 
dta altfel, să nu ţii copiii acasă ci să-i 
dai la învăţături, că — precât îmi aduc 
aminte din şcoală — ei au cap bun, 
sunt isteţi şi de omenie.

— Bucuros i-aş da la învăţături, 
Domnule părinte, ci nu pot, mă strâng 
curelele...

— Hm! Dar de ţi-aş spune un 
lucru bun, de ţi-aş da un sfat înţelept, 
primi-l-ai dta?

— Primi, Domnule părinte, şi ţi-aş 
fi mulţămitor în toată vieaţa.

— Bine, Pavele, acum hai să şe- 
dem colea jos pe pagişte, să vorbim 
noi ca oamenii, cari se pot înţelege.

Şi s’au aşezat amândoi pe pagişte, 
şi preotul a început aşa:

Uite Pavele, satul nostru e sat 
mare, cu oameni cu stare şi cu soco
teală, dar toţi sunt gospodari, lucră
tori de pământ, şi toată agonisita le 
merge în mâni streine, tot banul fuge
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la târg. Şi de ce? Fiindcă stăm tot 
pe lângă lucrurile rămase din moşi 
strămoşi, nu ne mişcăm dupăcum cer 
vremile de azi. Că, vezi d-ta Pavele, 
de ai lipsă de un pieptar, de o cio- 
botă, de o sculă cât de mare ori mică, 
d.e un plug, car, ba de ai de potcovit 
numai un cal cum se cere, trebue să 
mergi la târg, că la noi, în satul no
stru, şi în toate satele vecine sunt 
numai plugari şi iar plugari. Oare nu 
ar fi mai bine să avem aici rotarul 
nostru, faurul nostru, cojocarul no
stru, ciobotarul nostru ? Atunci banul 
ar rămânea în satul nostru, la oamenii 
noştri; gospodarul n ’ar ii silit să 
alerge tot la târg pentru câte toate, 
n ’ar trebui să piarză atâtea zile de 
lucru şi agoniseala lui ar rămânea aci, 
la fiii noştri, la fraţii noştri. Ce zici, 
Pavele, la vorbele ce ţi le-am spus?

— Ce să zic, Domnule părinte, 
pricep şi eu că ar fi bine cum zici 
dumniata, că zeu multă vreme pierdem 
noi alergând tot la târg pentru câte 
toate şi mult hăram de ban ducem 
noi acolo.

— Yezi Pavele, acum văd că m’ai 
priceput. Hai dar să rupem ghiaţa!

4
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Dumniata ai doi copii tocmai buni să. 
înveţe măestriile. Hotăreşte-te d-ta şi 
pe cel mai mare-1 învaţă rotăria, să ştie 
el face cară şi căruţe, pluguri şi grape, 
juguri şi răsboaie şi toate uneltele de 
lemn. Iar pe cel de al doilea dâ-1 să 
înveţe făuritul, să ştie lega cară şi 
căruţe, să ştie face pluguri şi grape, 
lanţuri şi săcuri, să ştie potcovi cai 
şi boi, cu un cuvânt, să ştie bine şi 
frumos lucra cu fierul. Cel mezin, 
când i-a veni vremea colo dupăce a 
eşi din şcoală, îl dă să înveţe cojo
cari tul. Pe calea asta d-ta dai celor trei 
copii ai dtale trei averi mari, iar sa
tului dai trei măestri buni. Ei vor 
lucră pentru sat, iar satul va lucră 
pentru ei. Banul creştinului tot va 
merge în punga lor. Având fie
care măestrie bună, vor căpătă fetele 
cele mai cinstite şi mai cu avere din 
sat; — iar rămânând numai pe lângă 
economie, cum ai d-ta moşie puţină, 
şi fiind şi aceea îngreunată la bi
serică cu 300 fi., nu ştiu zeu cum s’or 
ridică de-asupra năcazului, nu ştiu 
cum s’oî1 însurâ — când le-a veni vre
mea — şi cu cine, că fetele cele cu 
zestre se mărită după feciori avuţi,
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iar ai d-tale vor fi săraci, de nu le dai 
o măestrie bună“.

Pavel sta pe gânduri şi asculta vor
bele preotului de gândiai că l-ar sorbi 
cu ochii. Iar dupăce gătă preotul de 
vorbit, ofta una lung şi începu:

„Dumnezeu te ţină, Domnule pă
rinte, mi-ai luminat mintea, dar mi-ai 
băgat şi un ghimpe la inimă.

— Cum aşa, fătul meu!
— D’apoi aşa, că n’am răbdare 

până să văd învoi-s’a muierea să dăm 
copiii la măestrie şi vreâ-vor copiii 
să meargă ? Şi mă tem de un lucru, 
măestrul va pofti plată pentru învă
ţătură, şi va pofti să dau copiilor me
rinde de acasă şi haine mai alese de 
cum purtăm noi Românii, şi -  sărăcuţul 
de mine — n’o să pot învinge cu chel- 
tuelile şi peste vr’un an-doi m’oi trezi 
că-mi vin copiii acasă, nici învăţaţi, 
nici neînvăţaţi, numai oameni stricaţi. 
Că măestria n ’or învăţa-o, iar eco
nomia, şi câtă biată o ştiu, vor uita-o. 
Asta-i, domnule părinte, ce mă roade 
la inimă, că altcum bucuros m’aş învoi 
să-i duc, că bine văd eu că domnul 
părinte ne vrea numai binele.

4*
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cioboatele, oare face şi pieptarele. Cio- 
boatele le face ciobotarul, iar piepta
rele le face cojocarul“.

** *
Duminecă, după ieşirea din bise

rică, preotul cliiemă tot poporul la 
şcoală, că are să le împărtăşească o 
veste bună. Toţi se adunară la şcoală, 
chiar şi muierile şi copiii se duseră, să 
vază ce le va spune domnul părinte. 
Câţi nu încăpură în şcoală, stătură pe 
afară pe lângă păreţi, aproape de fe- 
rcştri. Dupâce intrară, câţi încăpură 
preotul începu astfel:

„Dragii mei poporeni! V’am che
mat pentru un lucru mare. Avem să 
punem la cale un lucru bun, de care 
noi avem mare trebuinţă şi care azi 
lipseşte din satul nostru“.

Toţi sătenii ascultau cu cea mai 
mare luare aminte, că oare ce lucru 
mare şi bun poate fi acela, de care 
le-a spune domnul părinte.

„Avem lipsă, dragii mei, de mă- 
estri buni în satul nostru, ca să nu 
alergăm tot la târg pentru toate tre
buinţele noastre. Şi măestrii aceştia 
trebue să ni-i facem din fiii poporului
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nostru ca să nu meargă agoniseala noa
stră tot în mâni străine şi noi să nu 
ne mai pierdem atâtea zile scumpe de 
lucru umblând pe la târg. Iată am şi 
aflat doi copii buni de aceea treabă, 
oare vreau să înveţe: unul rotăria şi 
altul făurăria^ sunt copiii lui Pavel al 
Ylădeştilor. îi vom duce la târg la 
măestri buni, în 3—4 ani vor învăţa 
măestria, apoi îi vom aduce acasă aici 
în  satul nostru să ne fie noauă spre 
ajutor şi lor spre folos. Dar, precum 
bine ştiţi, Pavel nu e om bogat, a avut 
să se lupte cu mari greutăţi până 
şi-a crescut copiii de-s cât se văd. 
Drept aceea eu m’am gândit aşa, ca 
să dăm din lada satului ori din a bi- 
sericei, ce s’ar cădea, până vor învăţa 
acei doi copii măestria. S’a veni poate 
până în 80 coroane pe an pentru unul. 
Ce ziceţi dvoastră, învoiţi sunteţi să 
ne creştem deocamdată pe aceşti mă
iestri?“

La aceste vorbe înţelepte ale preo
tului se ridică primarul şi vorbi aşa:

„Domnule părinte şi cinstiţi oa
meni de omenie!

După a mea părere un sfat mai 
bun decât acesta numai. Dumnezeu
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ni-ar fi putut da. Mulţămim domnului 
părinte de sfat şi vă rog să hotărîm 
ca din averea satului să se dee pe tot 
anul câte o sută de coroane unui copil 
bun din satul nostru, care va voi să 
înveţe vre-o măestrie de care avem 
lipsă la noi în sat. Dar apoi, acei bă
ieţi, dimpreună cu părinţii lor, să dee 
obligaţiune la sat, că dupăce vor în
văţă măestria, se vor aşeză la noi 
în sat ca măestrii, ca satul nostru să 
aibă folos de învăţătura lor, dupăce 
satul nostru pune cheltuiala pentru 
învăţătura lor. învQiţi sunteţi, oameni 
buni şi domnule părinte?

— învoiţi! răspunseră sătenii în- 
tr’un glas“.

Lucrul eră hotărît. Dar oamenii 
şi cu deosebire muerile, ştiu că aveam 
acum de ce povesti. Unii ziceau că-i 
bun lucru acesta pe care l-au pus la cale 
preotul cu primarul, alţii îl aflau lucru 
de prisos. „E bine, ziceau unii, să ai 
tu mâestri tăi în sat că alergi la ei 
ziua-noaptea, cu bani fără bani. Dacă-i 
de aici, te cunoaşte, îţi mai lucrează 
şi pe aşteptare, dar la târg trebue să 
mergi tot cu banul în mână că târgo
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veţul zice: nu ştiu cine eşti, nu te cu
nosc, plăteşte că apoi fac". — Alţii zi
ceau : „D’apoi cum am trăit pân’acum, 
şi de acum în colo putem trăi. De nu 
avem bani, nu mergem la târg. Apoi 
de pomană ştiu că nici ceice vor fi dela 
noi nu ni-or lucra. Ba ni-or lucră 
şi mai scump, c’or zice aşa: decât 
să-şi piarză sătenii ziua de lucru, mai 
bine-mi plătesc mie mai mult cu câţiva 
cruceri decât se cade! Apoi nici n’or 
şti ei lucră ca orăşenii!"

D’apoi muerile cum îşi mai fră
mântau capul şi cum le mai umblă 
gura! Una-şi da cu părerea, că nu 
şi-ar face copilul ţigan, pentru cât 
bine-i în lume. Alta o călcâ pe picior: 
tu, ţigan-neţigan, dar faurul dă cu 
ciocanul şi capătă banul.

** *
Peste patru ani de zile vin dela 

oraş doi fraţi îmbrăcaţi orăşeneşte şi 
cu feţele rumene şi sănătoase de ai fi 
jurat că-s ţinuţi numai cu colac în 
lapte dulce şi că nici un lucru n’au 
prins în mână de când sunt. Erau fe
ciorii lui Pavel al Vlădeştilor, Teofil
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rotariul şi Yasilică faurul, veniau să 
se aşeze ca măestri în satul lor, că 
trecuse un an de când gătase de în
văţat la măestru şi mai stătură un an 
încheiat pe la alţi măestri, unde lu
crară pe plată. Bucuria părinţilor eră 
mare că au doi drăguţi de feciori fru
moşi şi bine învăţaţi, cât şi un popă 
s’ar fi mândrit cu ei. Se şi duse badea 
Pavel cu ei la domnul părinte să-şi 
arete odoarele. Mult se bucură şi 
domnul părinte văzându-i aşa fru
moşi şi voinici, cu vorbe alese şi cu 
purtări bune.

„Mă bucur, zise domnul pă
rinte, mă bucur din suflet dragii mei,- 
că v’a ajutat Dzeu de aţi învăţat mă
iestria cum se cade şi aţi sosit voinici 
în satul nostru. Acum să punem lu
crurile la cale, ca să facem rând de 
încăperi unde să lucraţi, apoi vă pu
neţi la lucru cu toată nădejdea. Un 
lucru e mai greu, că adecă nu sun
teţi scăpaţi de miliţie, dar şi peste 
aceasta vom trece noi cumva la tim
pul său, numai fiţi cu frica lui Dzeu, 
fiţi harnici şi cruţători, ca să fiţi sa
tului nostru spre fală, iar părinţilor 
voştri spre bucurie şi mângâiere“.
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Aceasta era primăvara, în săptă
mâna Paştilor. Şi când fu Miercuri 
după Paşti, într’un şopru cioplea un 
voinic lat în spate, cu mânecile suful- 
cate, cioplea la osii de car şi la obede 
de roată.

Oamenii se uitau la el cu drag şi 
se minunau de iuţeala cu care-ncheie 
roate şi face tot, ce-i aduceau ei de 
lucru. — Intr’o făurişte înciripată-n 
pripă băteâ cu ciocanul alt flăcău 
frumos la fierul scânteitor şi nădeâ 
fîeră de plug, trăgea şine pe roate, 
făcea potcoave şi câte şi mai câte.

Satul era fălos că are măiestrii 
lui, ficiori dela ei din sat. Şi le veniau 
atâta de lucru încât fură siliţi a tri
mite carte la oraş pe la ortaci de ai 
lor să vină la ei în lucru pe plată 
bună. In scurtă vreme în şoprul ro- 
tariului ciopliau câte 2—3 flăcăi, iar 
în făurişte ciocăneau câte 2—3 fauri 
tineri. Cine era acuma fălos ca badea 
Pavel? Banii veniau ca ploaia şi când 
fu toamna erau plătite cele 300 fl. la 
biserică şi lunca le rămase slobodă.

Preste iarnă sătenii se sfătuiră şi 
adunară lemne şi piatră, cât să-şi 
poată face în primăvară cei doi fraţi
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case omeneşti şi lucrătoare cum se 
cade, colo’n lunca lor cea frumoasă. 
Şi-şi făcură. Că doară la un sat de 
oameni harnici cât lucru este? Câte 
cară şi căruţe vin făcute din nou; 
dar apoi câte trebue tocmite, reparate ?

Dar vestea le merse şi prin satele 
vecine. Auziră oamenii că cei doi 
fraţi lucrează bine şi ieftin, şi că’n 
preţ de bani primesc păpuşoiu şi să- 
cară, grâu, orz şi ovăs. Şi e drept că 
şi primiau ori ce. Şi-i năvăliră oa
menii din satele vecine cu lucru, şi-şi 
umplură hambarele de gândiai că 
flecare din ei mână câte un plug cn 
patru boi.

Dar se începu acum altă zarvă 
prin sat. Fiecare fruntaş, care avea 
fată mare, ar fi voit să iee pe unul 
din cei doi fraţi de ginere. Fetele 
încă se gândeau la ei, că erau tineri 
şi frumoşi, lucrători buni şi oameni 
de omenie. Dar năcazul erâ că nu 
erau scăpaţi de miliţie, altcum de loc 
i-ar fi şi însurat, să nu-i scape pe 
alte sate.

Atunci preotul vorbi cu primarul 
şi fruntaşii satului şi făcură o rugare 
chiar la înălţatul împărat, unde ce-
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rură cumcă pe cei doi fraţi, pe cari 
satul pe cheltuiala lui şi pentru al 
lui folos i-a învăţat măestria, să-i lase 
dela miliţie, Ca să se poată satul fo
losi de ei şi ca să se mai îndemne şi 
alţi tineri a învăţă meseriile, fără care 
poporul este foarte păgubit. înălţatul 
împărat primi rugarea şi hotărî cumcă 
acei doi tineri scutiţi să fie de miliţie, 
dar apoi ei, în timp de 12 ani să dee 
şcoalei flecare câte 20 fl. pe an, acei 
bani să se folosească pentru încălţă
minte la şcolarii săraci. întreg satul 
se bucură de răspunsul înălţatului 
împărat.

Nu mult după aceea se făcură 
două nunţi. Rotarul Teofil se cunună 
cu fata primăriului, iar faurul Vasi- 
lică cu fata dascălului. Părintele fu 
nănaş mare la amândouă părechile. 
Veselie şi bucurie eră în satul întreg.

Acum sunt în satul acela vr-o opt 
măestri de frunte, toţi Români, toţi fii 
ai poporului. Toţi au case frumoase 
de piatră, toţi au ce lucră tot mereu, 
dar şi folos au din lucrul lor. Azi nu 
mai merge Românul la târg după cio- 
boate, că i le face ciobotarul lor din 
sat; nu mai merge nici după pieptar
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ori cojoc, că are doi cojocari mai buni 
decât cei din oraş; nu merge după 
hamuri ori după curele, că este la ei 
un curelar, care şi pe la târguri umblă 
cu marfă aleasă, Apoi fauri sunt doi 
şi rotari încă doi. Şi toţi au de lucru 
şi toţi au folos. Dar folosul cel mai 
mare îl au economii noştri, gospo
darii, că au în sat tot ce le trebue, nu 
sunt siliţi să alerge la oraş pe vreme 
bună şi pe vreme rea, pentru câte 
toate. Un lucru le mai lipseşte, nu au 
dughiană, prăvălie, dar spune părin
tele că deschide una un fiu al dsale, 
care a învăţat nu ştiu unde, departe, 
trebile negustoriei. Atunci satul lor va 
fi ca un oraş, atunci banul săteanului 
va merge numai la fii şi fraţii lui, 
atunci strein nu s’ar putea încuiba între 
ei şi vor fi fericiţi.

Când se gândesc fruntaşii satului 
la ce eră acu-s zece ani şi ce e azi în 
sat zic părintelui: „Bună sămânţă a-i 
sămânat, sfinţia ta !“ Iar el le răspunde: 
„în bun pământ a căzut, dragii mei!“
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